（语文版）七年级下册第五单元检测题
用户名：qiushui 四川安岳中学 秋水(原创）
一、基础知识积累及运用。
1．加点字注音有错误的一项是（　　　）。（３分）
A鉴赏（jiàn） 　池沼(xhǎo)　　 丘壑( hè )
B斟酌（zhóu） 　蔓延(màn )　　 镂空( lòu )
C轩榭（xiè ）   颠簸( bǒ )　　  贻误( yí )　
D威慑( shě )    比拟（nǐ ）     吮吸( yǔn )
2．下列词语填入横线上最恰当的是（　　　）。（３分）
　 我们导弹和炮弹　　 名字只有一字之差，　　 有着本质的不同；　　 外形尺寸比炮弹大得多，　　 内部构造的复杂程度也远非炮弹所能比拟。
　 A虽然　　就　　不仅　　而且　　B.虽然　　却　　不仅　　而且
C既然　　就　　不是　　而是　　D.虽然　　却　　不是　　而是
3．下列说法不正确的一项是（　　　）。（３分）
　 A说明文是以说明为主要表达方式，对客观事物、事理进行解说或阐释的文章。
B以说明事物为主的说明文，所以不能有描写、抒情和和议论。
C写说明文，最重要的是抓住事物的特征。
D说明文常见的顺序是时间顺序、空间顺序、逻辑顺序三种。
4．下列加点词语的解释没有结合语境的一项是（　　）。（３分）
　 A那些门和窗尽量工细而绝不庸俗，即使简朴而别具匠心。（这里指深远的思虑）
B设计者和匠师门因地制宜，自出心裁，修建成功的园林当然各各不同。（根据不同地区的具体情况规定适宜的办法）
C倘若要我说说总的印象，我觉得苏州园林是我国各地园林的标本（保持实物原样或经过整理，供学习、研究时参考用的动物、植物、矿物）
D假如安排两座以上的桥梁，那就一座一样，绝不雷同（指不该相同而相同）
5．在“①故障、②失误、③病症、④缺点、⑤错误”这五个义项中，给下列几句话中的“毛病”一词各选一个恰当的义项，把序号填在括号内。 （４分）
   A天阴下雨他就腿疼，这已是他的老毛病了。（   　 ）
   B洗衣机甩干筒不转了，你知道是哪儿出毛病了吗？（  　 ）
   C你这成天心不在焉的毛病，一定要下决心改掉。（    　 ）
   D如果误用了他们的经验，也是要出毛病的。（   　  ）  
6．下列句子中没有语病的一项是（　　　）。（４分）
A小李的语文成绩是我们年级最好的一个人。
B8月至10月，是针鼹袭击大型蚁穴的季节。
C能按时完成作业，是学习好的关键。是否坚持锻炼身体，是身体健壮的关键。
D2008年奥运会在北京进行，是我国国际地位得以提高的一个重要标志。
7．填空。（４分）
《苏州园林》选自《百科知识》，作者     　　 ，是 　　　   、  　　　　　   。《桥梁远景图》的作者是 　　　　　　   ，他是我国著名的  　　　　　　　　　　。
二、阅读理解
（一）阅读选段，完成各题。
苏州园林里都有假山和池沼。假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术。或者是重峦叠嶂，或者是几座小山配合着竹子花木，全在乎设计者和匠师们生平多阅历，胸中有丘壑，才能使游览者攀登的时候忘却苏州城市，只觉得身在山间。至于池沼，大多引用活水。有些园林池沼宽畅，就把池沼作为全园的中心，其他景物配合着布置。水面假如成河道模样，往往桥梁。假如安排两座以上的桥梁，那就一座一个样，绝不雷同。池沼或河首的边沿很少砌齐整的石岸，总是高低屈曲任其自然。还在那儿布置几块玲珑的石头，或者种些花草；这也是为了取得从各个角度看都成一幅画的效果。池沼里养着金鱼或各色鲤鱼，夏秋季节荷花或睡莲开放。游览者看“鱼戏莲叶间”，又是入画的一景。
　　1．这段文字说明的对象是__________                __。
　　2．苏州园林假山堆叠的特点是____________，池沼的特点是__________    __。
　　3．本段的结构方式是________     ____，说明顺序是______          ______。
　　4．本段主要运用的说明方法有________________________。
　　5．句子“至于池沼，大多引用活水”中“大多”能否去掉?为什么?
答：
 
　　6．句子“假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术”的意思是_________ _____
                                        。
　　7．从游览者的感受角度说明苏州园林堆叠讲究艺术性的句子是________________ _
                                         。
　　8．本段最后两句话在文中的作用是__________________                     __。
　
（二）、阅读下文，完成文后各题。
2050年，告别一百万个物种
科学家们以联合国估计的到2050年，全球气温可能比现在升高0.5至3摄氏度的标准为依据，利用电脑模型计算气温升高对每一物种的影响，对欧洲、南非、澳大利亚、巴西、墨西哥和哥斯达黎加六个地区的1103个动植物物种进行了研究，其中包括植物、哺乳动物、鸟类、爬行动物和昆虫等。这是迄今为止对此问题所进行的最大规模跨国合作研究。
　全球气温升高迫使大部分陆地物种向两极和高山地区迁徙，但许多动植物无法实现这点。据保守估计，这六个地区的物种到2050年将消失15％至37％，即平均有26％的物种将因为气温升高，无法寻找到适宜的栖息地而灭绝。像哥斯达黎加的小丑箭毒蛙、墨西哥的囊鼠和欧洲的灰喜鹊等珍稀物种很可能将从地球上消失，大部分物种的栖息地也将越来越少。
在澳大利亚接受研究的24种蝴蝶中，有一半将在未来的岁月中永远消失。而在南非主要生物保护区内，受保护的60％的生物物种有灭绝的危险。在占巴西总面积五分之一的巴西中西部热带草原地区，163种树木中将有70％以上的树种灭绝。其中很多植物是该地区特有的稀有品种。科学家们预计，在该地1700到2100个植物物种中，39％到48％的物种将在未来50年内消失。
欧洲是自然环境受全球气候变化影响最小的地区。该地区的动植物生存几率要大于世界其他大地区的动植物。即便如此，在气候变暖的影响下，欧洲地区四分之一的鸟类和11％到17％的植物也将在未来逐渐灭绝。生活在英国苏格兰地区的特有鸟类红交嘴雀，由于气候和环境的变迁；在未来将很难存活下去。特别是当气候变暖时，其他天敌鸟类的迁入将更加危及这种稀有鸟类的生存。
在墨西哥的研究表明，平原和干旱地区的动植物受气候变暖影响最大。一旦气候有一丝的变化，这些动植物就需要迁移至很远的地区才能找到适宜生存的新环境。在该地区接受研究的 1870种动植物，三分之一将在未来出现生存危机。在许多庭院花卉的家乡——南非，研究的300种植物中的三分之一将要灭绝，包括该国著名的山龙眼类花卉。
负责此项研究的英国利兹大学的克莱斯·托马斯教授表示“当科学家进行科学研究时，他们都希望能最终得出一个明确的结论。但是，我真的希望我们没有得出我们已经得出的这一结论。事实远比我们想象的要严重得多，我们得出的结论很可能低估了生物物种面临的残酷生存环境。
１．通读全文，说说第6段中“我们已经得出的这一结论”指的是什么？
答：
 
 
２．阅读文章3至5段，完成下面的表格。（6分）
	地  区
	研 究 物 种
	研 究 结 果

	澳大利亚
	 
	 

	欧洲
	 
	 

	墨西哥
	 
	 


３．请你说说下面加点词语的表达作用。

一旦气候有一丝的变化，这些动植物就需要迁移至很远的地区才能找到适宜生存的新环境

答：
 
 
４．文章为什么详细地介绍气候变暖对欧洲地区物种生存的影响？
答：
 
５．全球气温升高对物种生存产生了很大的影响，请结合我国的具体实例，谈谈你对这一问题的认识。（4分）
答：
 
 
 
三、作文
自拟题目，写一篇说明文。说明对象可以是园林、建筑、动物、植物、器物等，注意抓住说明对象特征，恰当使用说明方法。
 

 
参考答案：
一、１．D　２．B３．B　４．C　５．A ③B①C④D⑤　６．A　７．叶圣陶　现代文学家　语文教育家　茅以升　科学家，桥梁专家　二、（一）、1．苏州园林里假山和池沼的建筑特色。2．假山堆叠的特点是艺术美，池沼的特点，高低屈曲，任其自然。3．结构方式是总分，说明顺序是逻辑顺序。4．说明方法是分类别，举例子等。5．“大多”不能去掉，因为“大多”一词是说苏州园林的池沼多数是引用活水，但不排除个别池沼，没有引用活水，如果去掉了就与事实不符了，这体现了说明文语言的准确性。6．苏州园林里假山的堆叠充分体现了建筑师们的艺术构思已经超出了技术范畴。7．游览者攀登的时候忘却苏州城市，只觉得身在山间。8．作用是为了取得从各个角度看都成一幅画的效果。（二）、１．全球气温升高将使地球上许多物种灭绝。２．蝴蝶  有一半将在未来的岁月中永远消失。红嘴雀  在未来将很难存活下去。1870种动植物  1/3在未来出现生存危机。３．“一丝”说明变化之小，但即使是如此小的变化对动植物来说也是灾难性的。４．因为欧洲是自然环境受全坏气候变化影响最小的地区。详细介绍这个地区物种生存的影响，更能显示出对其他地区的影响。５．略。三、略

 
